
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi                                                  kancelaria@minrol.gov.pl
ul. Wspólna 30, 00-930 Warszawa                                                          www.gov.pl/rolnictwo
+48 22 250 01 18

Warszawa, 06 maja 2025 r.
znak sprawy: DNI.tr.058.1.2025

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji nr 9271 z dnia 23 kwietnia 2025 r. w sprawie przepisów ustawy 

                 o ochronie gruntów rolnych i leśnych, w zakresie podziału dochodów związanych 

                 z wyłączeniem gruntów z produkcji rolniczej. 

               

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją Pani Doroty Marek, Posłanki na Sejm RP, w sprawie zmiany przepisów 
ustawy o ochronie gruntów rolnych i leśnych (1), uprzejmie wyjaśniam, że trwają aktualnie prace 
nad jej nowelizacją, w tym między innymi w zakresie gromadzenia i wykorzystywania środków 
z należności i opłat rocznych, pochodzących z tytułu wyłączenia gruntów rolnych z produkcji 
rolniczej.

Zgodnie z obowiązującymi przepisami wskazanej ustawy, jedynym dysponentem środków 
pochodzących z należności i opłat rocznych jest zarząd województwa (2). Warto jednak zauważyć, 
że większość zadań z zakresu ochrony gruntów rolnych, w tym między innymi: wydawania decyzji 
zezwalających na wyłączenie gruntów rolnych z produkcji rolniczej oraz w sprawach dotyczących 
rekultywacji gruntów, jest realizowanych przez starostę (3). 

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi widzi zatem potrzebę podjęcia działań legislacyjnych, 
mających na celu wprowadzenie takich rozwiązań, które będą uwzględniały procentowy udział 
w dysponowaniu przez powiaty środków pochodzących z budżetu województwa, 
z wykorzystaniem ich na cele związane z ochroną gruntów rolnych.  

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/



Podstawa prawna:
1) ustawa o ochronie gruntów rolnych i leśnych (Dz. U. z 2024 r., poz. 82);
2) art. 22b ust. 3 ustawy o ochronie gruntów rolnych i leśnych (Dz. U. z 2024 r., poz. 82);
3) art. 5 ust. 1 ustawy o ochronie gruntów rolnych i leśnych (Dz. U. z 2024 r., poz. 82).
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